



# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2024年7月 11日 星期四  
甲辰年六月初六 十七歲  
間有陽光 酷熱驟雨  
氣溫28-34°C 濕度60-90%  
港字第27127 今日出紙2疊9大張 港售10元

## 並肩同行 文憑路

**編者按** 5萬名考生即將於下周三（17日）迎接文憑試（DSE）放榜，社會的焦點總是放在一眾文憑試考生身上，但其實在他們高中的學習路途上，有很多同行者默默地為他們付出關懷、支援，他們是家長、學校的師長，又或是輔導機構的義工們，各人以自身的力量，守護着考生們，讓他們專心致志備戰文憑試，打好這人生中重要的一仗。香港文匯報日前邀請不同崗位的幕後英雄及應屆考生，分享他們並肩同行文憑路的小故事。



◆彭太表示，看到靖家可以獨自上學、自訂學習計劃，並順利完成文憑試，很感欣慰。  
香港文匯報記者郭木又 攝

# 特殊校無微不至 助SEN生無憂應試

## 文憑試考場為學生度身訂做 安排護士駐場提醒服藥

香港特區的文憑試是青年入學路上的挑戰，也是其成長的里程碑，對有特殊教育需要（SEN）的學生而言，更是如此。本身是特殊學校的香港紅十字會雅麗珊郡主學校今年有九人應考文憑試，香港文匯報近日走訪該校，了解學校如何與學生攜手同行，助學生克服自身限制，攻克文憑試。原來，當中如應試紙張的尺寸、座位高低及擺放位置、試場設備的安排，以及應試期間要派護士提醒同學服藥等，每項細節都用心講究，更要反覆模擬測試。有些體弱的學生甚至要安排老師代為提筆作答；而組織應考公民與社會發展科的同學到內地考察，更是艱巨任務，這些都體現了學校對學生無微不至的關懷。



掃碼睇片

◆香港文匯報記者 陸雅楠

雅麗珊郡主學校副校長張熙正，在該校服務了14年，當中有很多難忘的經歷，「有學生會因為急病離開，亦有學生突然病情惡化，戴着呼吸機都要回來考文憑試，爭取為自己多年學習畫上圓滿句號。對我而言，學生每日可以回到學校，坐在課室已經好難得。」即使在疫情時期，同學都透過網上平台努力學習，他們的毅力令他佩服，所以即使不是工作時間，只要學生肯交功課或練習，晚上他都會幫同學批改，然後逐個回覆。

教務主任馬婷婷自畢業起已在特殊學校服務，至今已有9年，見證過很多SEN學生成長、離校，也擁有豐富的考場協調經驗。她指為了更好地支援SEN學生應考文憑試，考評局通常會批准有關考者在原校試場考試，因為這裏有成熟的配套設施，並有醫護和物理治療師等專業人員，能照顧不同學生的應考需要。

### 試前評估表現 安排合適答題紙

「如果考生有任何特殊考試需求，學校在中五之前需要提交特別考試安排申請，並附上物理治療師、言語治療師、護士和老師對學生的評估報告，以證明有實際需求。」馬婷婷解釋，前三者負責提供數據化的支援，老師負責評估和觀察學生在課堂上的表現，然後與物理治療師進行反饋，「例如老師看到學生寫的字體特別大，會和物理治療師討論普通尺寸的答題紙是否有足夠的空間讓學生作答，再由物理治療師帶領學生進行評估，以確定哪種尺寸的紙張更適合。」一些體能較弱的學生，則需要使用平板電腦等考試，需求各有不同。

由於各個細節都要為學生度身訂做，學校各部門會與學生進行多次模擬考試，以觀察學生的需求並作出調節，「有些學生需要按時食藥，考試期間，要安排護士在門外等待，適當的時候敲門提醒服藥。這時會先暫停考試，直到同學食藥後再繼續，這些特殊安排都需要提

前向考評局申請。」

### 靈活調配座位 輪椅生近出入口

此外，在考評局批准下，學校可以靈活調配考試座位，方便考生，「使用輪椅的學生會被安排在方便的出入口附近，不同的學生對於考試座位的高低要求也有分別，因此試場的布置都需要提前進行。」對於那些體能不足以獨立應付考試、需要口述答題的學生，要安排熟悉他們表述方式的學校老師代為撰寫答案。

馬婷婷強調，過程需要全程錄像並上呈考評局，加上今年新增的考場監察系統，能確保考試的公平性，「熟悉的老師代為撰寫，可以增加考生的安全感，省卻了很多溝通時間，降低表述不準確的機會。」

### 內地考察受阻 幸獲特製車出行

她提到，公民科要求考生到內地考察，該校的考生因受疫情影響一直未能成行，只能透過虛擬實境或網上影片作虛擬遊覽。直到疫情緩和後，學校立即籌備了一個赴深圳的公民科考察團，讓學生親身了解國情和國家的最新發展。在籌劃過程中，馬老師發現要安排學生考察有一個很大的難題，就是深圳市內缺乏適合輪椅學生出行的校車，而學校的校車則無兩地通用的牌照，無法駛往深圳支援，考察團一度被迫擱置。

「不過，學校真的希望我們的學生能和主流學生一樣，有完整的課程體驗，尤其是有些同學由於身體原因，在畢業前都沒有機會去旅行！學校幾經辛苦，終於與深圳為身體弱者提供協助的機構取得聯繫，成功借到一輛能容納兩位輪椅乘客的校車。」當時有四名坐輪椅的學生，故餘下的學生需由人扶上車，考察團終能如期出發，「看到同學們出發時的興奮，見到他們在旅程中有不同體驗時，便覺得大家所付出的努力非常值得！」



▲靖家接受物理治療。  
香港文匯報記者郭木又 攝

◆縱面對身體限制，仍無阻靖家學習的熱情。香港文匯報記者郭木又 攝

說到SEN文憑試考生的支持者、同行者，父母肯定是最落力打氣，又最心痛孩子吃苦的一群人；他們希望孩子們有獨立的勇氣，卻又怕他們碰壁受傷。應屆文憑試考生彭靖家，患有混合性痙攣性肢體障礙性腦性麻痺，肌肉控制能力和活動功能均受影響。其母彭太表示，以前家人對靖家非常緊張，任何小事都想替他完成，但最終都明白這對孩子成長很不利，便慢慢學會「放手」，從以前無微不至地照顧起居、手把手指導功課，到現在靖家能在一定程度上照顧自己，可以獨自上學、自訂學習計劃，並順利完成文憑試，看到孩子成長，她很感欣慰。

### 老師學業上全力支持

坐在電動輪椅上的靖家，說話較為緩慢，但坐姿挺拔，他日前接受香港文匯報訪問時表現大方淡定。他指身體的限制不會影響學習的熱情，高中選科時，他選擇修讀經濟、會計、旅遊與款待。考慮到自身的學習情況，修讀純文科可能較為吃力，加上香港是國際金融中心，故他對商科更感興趣，大學也打算修讀有關專業，如會計等。他特別感謝雅麗珊郡主學校師長及職員的幫助，「老師很關心我，在學業上也全力支持我」，其中公民科，學校安排同學們到深圳考察，努力安排交通等，讓他有機會遊歷其他地方，令他難忘。

陪伴彭靖家接受採訪的彭太，白領

打扮，是兼顧工作及照顧靖家的「雙職媽媽」。她指靖家出生時身體虛弱，易受病菌感染，令家人擔心不已，長大後體格也不如一般孩子，幸好其他方面很優秀，令她稍稍放心。現在她與丈夫會盡量訓練其自立能力，經常提醒自己不要在他求學路上作過多的干預，只教導兒子好好分配時間，預早溫習，這樣兒子應考文憑試信心會更大。因此，靖家對文憑試也一直保持平常心，未有過度緊張，「我明白最重要是要放鬆心態，考試最緊要無壓力嘛。」

### 社會提倡共融 形成良好風氣

彭太指，不想過度保護靖家，希望他有其他小朋友一樣的童年，「由於靖家修讀旅遊及款待，一家人去旅行時，會由他幫忙打點旅遊事宜，例如在旅遊網站格價、訂機票，他平常也會自己坐地鐵四週走動，閒暇也會和家人到不同地方探尋美食，與一般家庭無異。

近年香港社會提倡平等、尊重、共融與關懷，漸漸形成一些良好風氣。彭太認為，香港並不常見歧視情況，「當靖家出行遇到不便時，會有人伸出援手，也不會過分關注他，會平等地對待他，只將他視為一個普通市民。」偶爾靖家會面對一些好奇的「眼睛」，但他都能坦然面對，「對方望住我，我不會不開心，是正常反應。有時候會有BB過來好奇摸摸輪椅，但是家長也會很快加以阻止」，以防靖家被打擾。

回想靖家以前坐在需要人手推動的兒童輪椅上，到他慢慢長大開始使用成人輪椅，現在換成電動輪椅，可以自己四出探索，彭太說：「這是他成長的象徵，是離開我出去探索世界的標誌。」問到對靖家的期望，她只要他平安快樂，便已足夠。



◆靖家現已轉用電動輪椅，可自己四出探索。香港文匯報記者郭木又 攝



◆張熙正 香港文匯報記者郭木又 攝



◆馬婷婷 香港文匯報記者郭木又 攝

## 父母學會「放手」 輪椅考生逐步成長

微眾銀行擬逾11億在港設科企總部

詳刊A5

港警隊年內換槍 主用國產CF98A

詳刊A6

日本增設「最嚴重」中暑病徵級別

詳刊A20